

# 上海市浦东外事服务学校: AI 赋能教育, 探索职业教育新模式

在春意盎然的时节,上海市浦东外事服务学校获得了一项重要荣誉——正式成为上海市人工智能行业协会教育 AI 专委会的首批共建单位。这不仅是对学校在人工智能与教育融合领域不懈探索的肯定,更是对其未来发展的激励与期许。上海市人工智能行业协会(SAIA)成立于2019年,致力于推动人工智能技术的创新与应用。教育 AI 专委会的成立,旨在探索人工智能技术在教育领域的深度应用,推动教育模式的创新与变革。作为首批共建单位,浦东外事服务学校在 AI 赋能教育领域迈出了坚实的一步,标志着学校在这一领域走在了上海市中职校的前列。



浦东外事服务学校 AI 赋能教育探索成果展示

**师生携手共赴 AI 前沿, 展现学校独特风采**

2月21日~23日,2025年全球开发者先锋大会(GDC)在上海召开,作为上海市人工智能行业协会的共建单位,浦东外事服务学校的老师许羽和陈婕,组织计算机网络与云计算专业学生参与了此次盛会。学生们在现场,不仅与全球顶尖开发者面对面交流学习,还近距离观摩了当前 AI 领域的最新成果。许羽更是在此次盛会中,以饱满的热情与专业的视角,向与会者分享了学校在人工智能教育领域所取得的探索成果与实践经验。她详细介绍了学校如何将 AI 技术与职业教育巧妙结合、致力于培养出一批适应未来社会需求的高素质技术人才。此次大会,不仅让学生们深切感受到了人工智能技术的飞速发展,更拓宽了他们的视野,激发了他们的创新思维与无限潜能。

**AI 技术深度融入教学, 办学成果斐然可观**

在新学期的工作会议上,校长陆旭东对青年教师提出了新的要求,希望他们在 AI 赋能教学方面走在前列。学校计划申报更多 AI 赋能教学方面的



浦东外事服务学校 AI 赋能教育探索成果展示

课题,进一步推动 AI 技术在教育中的深度应用。近年来,浦东外事服务学校在 AI 赋能教育方面不断探索,取得了丰硕成果。在校务办主任贾敏悦的带领下,学校成功申报了上海市职业教育协会重点课题《中职教师专业发展视域下创新型教学团队建设路径研究》。这一课题聚焦教师专业发展与团队建设,旨在通过 AI 技术提升教师的教学能力与创新意识,为职业教育注入新的活力。此外,学校贯通英语组正在积极探索利用数字人技术开展英语教学,通过虚拟教师的引入,学生们能够在沉浸式环境中提升语言能力,感受科技与教育的完美融合。语文组的老师陈婕与团队合作,开展了区级课题《生成式人工智能视域下的中职语文写作课教学模式构建研究》的研讨。这一课题旨在利用生成式 AI 技术,优化语文写作教学,激发学生的创作潜能。陈婕还在浦东新区“日新谭”教师通识培训中作讲座《生成式人工智能(AIGC)应用于教学评价的设计与实践》,分享学校 AI 技术应用于教学评价中的实践经验,为全区教师提供借鉴与启发。

**持续探索 AI 赋能教育, 未来再次扬帆启航**

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。成为上海市人工智能行业协会教育 AI 专委会的首批共建单位,是学校在人工智能与教育融合道路上迈出的重要一步。未来,浦东外事服务学校将继续秉持“创新、融合、发展”的理念,积极探索 AI 技术在教育中的应用,为培养更多适应未来社会需求的高素质人才贡献力量。

在未来的日子里,上海市浦东外事服务学校定能在 AI 赋能教育的征程上书写出更加辉煌灿烂的篇章。

# 花“团”锦簇绽风采 沪藏同心贺新年

上海市行政管理学校(上海市珠峰中学)开展社团课程展示暨藏历新年游园活动

2月28日正值藏历木蛇新年大年初一,上海市行政管理学校(上海市珠峰中学)张灯结彩、年味盎然。学校以“花团锦簇绽风采,沪藏同心贺新年”为主题,在操场举行了社团课程展示暨藏历新年游园活动。上海市行政管理学校(上海市珠峰中学)是上海市教育委员会直属的唯一一所国家级重点中等专业学校和上海市唯一一所招收西藏学生的完全民族中学。

**沪藏同心——暖冬相伴品年味**

活动以传承中华优秀传统文化为纽带,通过社团互动与非遗文化体验,架起沪藏师生情感交融的桥梁,生动诠释了中华民族共同体意识的时代内涵。中专部师生与西藏班师生携手共庆佳节,在欢声笑语中厚植家国情怀,共绘“沪藏同校 普职融通”的生动画卷。

与学校学生结亲的上海“阿爸”“阿妈”也来到现场,陪伴孩子们共度佳节。学生们热情地拉着“阿爸”“阿妈”的手,穿梭于各个社团展示区域,分享校园新鲜事,现场氛围其乐融融。藏历新年风俗摊位前,藏文老师们准备了藏式甜茶和传统小吃,一解孩子们的思乡之情,浓浓的年味弥漫整个校园。

**花“团”锦簇——青春激荡展华章**

30个各具特色的社团在操场上整齐排开,充分展示自身特色。社团成员们在指导老师的带领下,分享了丰富的成果,并设计了有趣的互动游戏。

校内兴趣社团变身“文化万花筒”:地方谚语比拼、花艺社巧手生花、书法社笔划汉字、绘画社作品展示、围棋社棋盘对弈、心理沙盘情绪探索、朗诵社深情演绎、配音社声音传情、篮球社和乒羽社赛场拼搏、啦啦社活力四射……各个社团竞相争艳,展示了日积月累的学习成果。

舞蹈、合唱、足球、鼓乐、“雕刻时空”创意等特色社团也尽显身手:舞蹈社社员身着绚丽服饰,或激昂热烈,或温婉柔美;合唱社现场演唱并



上海市行政管理学校(上海市珠峰中学)开展社团课程展示暨藏历新年游园活动

设计点歌游戏,引得观众掌声不断;足球社社员展现竞技精神,鼓号队表演区域鼓点激昂,“雕刻时空”创意社则展示了“激光切割”“3D打印”“硬件编程”等综合技术,吸引了众人围观赞叹。

此外,学校与上海市戏剧学院、老干部大学、素朴文化合作开发了京剧、木偶、摄影、剪纸四个爱心社团。师生通过剪纸、摄影、演木偶戏、绘脸谱、穿戏服等方式,深入体验传统文化魅力,促进了民族团结,增强了文化认同感。

**非遗体验——传统技艺润心田**

素朴文化、上海泰古美术馆也走进校园,带来了拓印、投壶、陶艺等非遗文化体验项目。师生执朱砂拓福娃、塑陶泥寄团圆、射箭觅诗韵,在互动中触摸千年文明脉络,传统年味与匠心传承交织成趣。

本次活动以社团为舟,以文化为楫,让藏历新年的喜庆氛围萦绕校园,让传统文化浸润每个角落。师生在体验中感悟文化之美,在互动中厚植家国情怀,共绘民族团结的壮阔画卷。

# 弘扬科学家精神 争做新时代好少年

上海交通大学附属浦东临港实验中学、小学举办开学第一课暨“钱学森与上海交通大学”微展览揭幕仪式

近日,上海交通大学附属浦东临港实验中学、小学联合举办了“弘扬科学家精神 争做新时代好少年”开学第一课暨“钱学森与上海交通大学”微展览揭幕仪式。

校长宋玲在致辞中表示,学校自建校以来,始终以“科技创新”为办学特色,依托交大工科优势,致力于培养具有家国情怀与创新能力的未来人才。此次微展览的揭幕,是学校推进“大思政课”建设的重要举措。

钱学森图书馆执行馆长李芳介绍了钱学森的光辉人生,她希望学生们通过展览,深刻感悟科学家精神,树立远大理想,勇攀科学高峰。

随后,各领导、嘉宾共同为“钱学森与上海交通大学”微展览揭幕,钱学森图书馆向学校捐赠了《钱学森产生深刻影响的17位老师名单》等资料,激励着学校师生在教育教学中不断探索不断进取。



上海交通大学附属浦东临港实验中学、小学举办开学第一课暨“钱学森与上海交通大学”微展览揭幕仪式

上海交通大学基础教育办主任王琳媛表示,钱老作为“两弹一星”精神和科学家精神的杰出代表,他的贡献和精神一直是我们的学习典范,相信学校能积极响应国家号召,探索构建“大中小思政一体化”,以科学教育为主线,致力于为基础教育提供丰富实用的科普启蒙。

活动中,钱学森图书馆党总支书记、副馆长吕成冬现场带来了题为《钱学森的读书方法》的思政微课,拉开了新学期学校“思源·仰望”科学家精神系列讲座的序幕。学校六年级学生则带来了原创话剧《钱学森》与集体朗诵《钱学森精神》,并通过制作相关黑板报和手抄报,进一步深入学习钱学森的事迹与精神。

未来,交大附属浦东临港实验中学、小学将以本次活动为依托,让科学家精神以更青春的方式赓续传承,为新时代科学教育注入强劲动能。

# 嘉定区江桥镇梅源百姓宣讲团 2025 年工作会议在镇成人学校召开

近日,嘉定区江桥镇梅源百姓宣讲团 2025 年工作会议在镇成人中等文化技术学校召开,会议由江桥镇成人中等文化技术学校校长李建华主持,宣讲团全体成员出席。

会议伊始,宣讲团日常工作负责人贺正敏对 2024 年的工作进行了总结。2024 年,宣讲团共组织了 180 场宣讲活动,参与居民近万人,内容涵盖党的理论、国家政策、社会热点、家庭教育、环保实践、传统文化及科学生活方式等方面,赢得了居民的广泛好评。

在基层宣讲体会分享环节中,教师们分享了宣讲中的感人故事和深刻感悟,并对 2025 年的宣讲主题提出了设想和建议,为宣讲团未来的发展提供了借鉴。

李建华在听取了工作总结和体会分享后,对 2025 年的宣教工作进行了部署。他强调,宣讲团要继续以“赓续‘梅源’文脉,共筑美好梦想”为主题,深入挖掘本土文化资源,传承和弘扬“活到老、学到老”的梅源精神。同时,要创新宣讲方式,

引入互动式讲座、故事讲述会、情景剧表演等多种方式,使宣讲内容更加生动有趣、易于被群众接受,提升宣讲的吸引力和影响力。

会议还提出了一系列工作要求,包括紧跟时代步伐,深化理论武装;贴近群众需求,创新宣讲方式;加强师资队伍建设和提高宣讲质量;明确工作重点,推动工作落实等。这些要求旨在引导宣讲团成员紧密围绕党的理论和路线方针政策,将宣讲工作落实到基层群众中去,为提升百姓素质、促进社会和谐作出积极贡献。

本次会议为江桥镇梅源百姓宣讲团今后的工作指明了方向,也为全体成员提供了一个交流学习、共同提高的平台。在全体成员的共同努力下,江桥镇梅源百姓宣讲团的事业一定能够再上新台阶,为江桥市民带来更加丰富多彩的宣讲活动。



嘉定区江桥镇梅源百姓宣讲团 2025 年工作会议在镇成人学校召开

# 师者如光 诵给你听

宝山区小鸽子幼稚园开展阅读分享活动

为深入贯彻《宝山区关于加强和改进师德师风建设的三年行动计划(2025-2027年)》,宝山区小鸽子幼稚园积极践行“大教育家”理念,日前,幼儿园开展了“师者如光,诵给你听”阅读分享活动,旨在通过声音的媒介,传递教育的温度与力量,以经典诵读为桥,点亮童心,诠释师者光辉,彰显教育者对教育事业的深情与执着。

智慧碰撞与专业成长。在园长杨老师的引领下,小鸽子幼稚园以“鸽”声为号角,开启教师专业成长的新征程。园内以年级组为单位,组建了4个教师阅读小组,即托小班组的“悦读时光团”、中班的“书笺小驿”、大班的“一寸书社”和后勤组的“飞鸽润德”。

汲取力量与滋养心灵。活动中,大家围绕陶行知、于漪等教育前辈的经典著作,开启了一场心灵之旅。教师们沉浸书海,汲取前辈智慧,笔下生花,撰写了一篇篇感悟深刻的读书心得。

以声传情,共话书香。各阅读小组精选代

表,录制了读书分享视频。视频中,教师们以情带声,分享阅读心得,每一帧画面都洋溢着对教育的热爱与对知识的敬畏。

感悟时代精神与教育使命。党团员教师们利用假期时间,观看了《山花烂漫时》和《我本是高山》两部影片。这些影片以生动的情节和深刻的主题,展现了不同时代背景下教育工作者的坚守与奉献。观影后,老师们纷纷撰写感悟。

本次活动不仅提升了教师队伍的专业素养,更激发了大家对教育事业的热情与使命感。未来,小鸽子幼稚园将继续秉持“立德树人”的初心,携手共进,在师德师风建设的道路上砥砺前行,共同书写教育的美好篇章。



宝山区小鸽子幼稚园开展阅读分享活动

# 百年芳华开新篇 五育创生志少年

浦东新区浦三路小学开展 2024 学年第二学期开学首日活动

2月17日清晨,浦东新区浦三路小学的老师用温暖的拥抱迎接同学们回归校园。一场别开生面的入校欢迎礼拉开了开学首日活动的序幕。校园签名墙上写满了同学们对新学期的承诺,精美的开学礼物和心愿卡为孩子们注入了学

习新动力。活动以“蛇行千里 春生启航”为主题,共同开启新学期。校长热情致辞,8位同学深情朗诵了《扣好人生第一粒扣子》,激励大家树立正确的人生观与价值观。



浦东新区浦三路小学开展 2024 学年第二学期开学首日活动

活动中,王品荃同学介绍了开学打卡“五个一”活动。浦东新区劳动教育中心组成员、科技总辅导员周懿向同学们赠送了种子,希望大家共同播种春天,播种希望。

此外,为迎接百年校庆,学校还为同学们精心设计了“五育打卡”活动。心理老师和全体班主任为同学们带来心理健康教育主题班会,以生动案例和亲切语言,激励同学们用积极的心态面对挑战,为新学期注入正能量。

巳蛇启新岁,灵慧照征程。新学期,“百年浦三”新的故事正等待同学们起笔开篇。